



谢尔盖在琼海博鳌作画。

谢尔盖在琼海博鳌的休闲时光。



画笔结缘海之南 俄罗斯功勋艺术家谢尔盖·福禄博列夫斯基

文/海南日报记者 刘梦晓

图/海南日报记者 袁琛

四月的博鳌热闹非凡，面朝大海，一位金发碧眼的外国友人——俄罗斯功勋艺术家谢尔盖·福禄博列夫斯基，用他厚重的笔触，将眼前的海岸线落笔在油画布上。

画布上，阳光和大海的颜色分明又交融，浪花翻滚，远处是一片净透的海。

“中国的海太美了！”随着一声感慨，谢尔盖·福禄博列夫斯基和海南日报记者聊起了他和海南的故事。

对绘画情有独钟

要了解谢尔盖·福禄博列夫斯基，先要了解什么是俄罗斯功勋艺术家。俄罗斯功勋艺术家由俄罗斯总统亲自颁发证书认定，其创作水平代表了俄罗斯相关艺术领域的最高水准。

受到姑妈的影响，谢尔盖·福禄博列夫斯基从小就对绘画情有独钟。他的中国妻子高女士告诉记者，谢尔盖·福禄博列夫斯基的绘画天赋在很小的时候就崭露头角，“他说，小时候给他一支画笔，他能够沉静在其中一整天，各种色彩经过他的调配，和谐而具有美感。”

经过几十年的学习，如今的谢尔盖·福禄博列夫斯基在绘画风格上涵盖现实主义绘画、印象画派、巴比松画派，题材涉及风景画、人物画等。他的艺术创作传承了十九世纪以列宾为代表的巡回画派特点，同时借鉴西方经典与东方写意主义，其丰富的创作题材和风格代表了俄罗斯油画艺术的高水准，代表作有《伟大的友谊》《天鹅湖》《克里姆林宫》《马上封侯》等。

谢尔盖·福禄博列夫斯基的作品，不仅被俄罗斯国家博物馆收藏，在中国驻俄罗斯圣彼得堡总领馆、哈尔滨音乐学院、江苏省江阴市博物馆、清华大学等地均有收藏。

谢尔盖·福禄博列夫斯基和海南有着深厚的情缘。2020年冬天，谢尔盖·福禄博列夫斯基和夫人来到三亚，在这里度过了温暖的冬天。

“他非常喜欢大海。”高女士说，谢尔盖·福禄博列夫斯基对大海的憧憬，是他创作的灵感和源泉。在三亚时，他们就住在海边，和煦的阳光，湿润的海风，给谢尔盖·福禄博列夫斯基留下了深刻的印象。

今年3月份，夫妇二人又来到了万宁日月湾。“太棒了！这里太棒了！”日月湾是冲浪运动的圣地，谢尔盖·福禄博列夫斯基慕名而来，惊叹之情溢于言表。

谢尔盖·福禄博列夫斯基在日月湾选择的是森林客栈，在这里可以面朝大海，捕捉更好的创作灵感。森林客栈的创始人冯清雄和谢尔盖·福禄博列夫斯基一见如故，除了特别为他安排360°观海房间，还主动陪伴他在日月湾冲浪、踏海、游泳、抓蟹、遛狗、骑行等等，让艺术家深度体验海南文化。谢尔盖·福禄博列夫斯基说，在这里度过的欢乐时光让他仿佛回到童年。

经过谢尔盖·福禄博列夫斯基半个多月的创作，一幅日月湾写实油画诞生。画面以暖色调为主，阳光在碧蓝的天空中晕染出了金色、橙色、粉红色，颜色层次分明。沙滩是海和天的界限，一座石桥，更增添了画面物象的丰富，生动地还原了日月湾美景。

除了绘画，谢尔盖·福禄博列夫斯基还多次品尝万宁当地特色小吃——糯米糍粑。“俄罗斯人在食物上抹上果酱也是这种感觉，没想到在万宁日月湾吃糯米糍粑竟吃出了乡愁味道。”谢尔盖·福禄博列夫斯基十分喜爱这种小吃。

这不是谢尔盖·福禄博列夫斯基第一次来到海南。“他和海南十分有缘。”高女士说。近几年，谢尔盖·福禄博列夫斯基多次来过海南。他在东方市时，画出了大广坝的壮观、俄贤岭的高耸和白查村黎族船型屋的精美，他以其独特的油画视角，对当地风物进行了一次解读。

谢尔盖·福禄博列夫斯基还是中俄文化的使者。2008年，他受哈尔滨市委宣传部邀请参加首届中俄艺术家油画展，在2005至2018年间的中俄/中法文化交流时期，又曾连续三年赴法国巴黎国际艺术创作中心并两次在巴黎卢浮宫举办画展，是当时中俄/中法文化的使者；

2015年8月30日至9月8日，梅德韦杰夫与谢尔盖·福禄博列夫斯基摄影与油画联展在北京马奈草地美术馆举行，活动主题为“与和平并肩、纪念世界反法西斯战争胜利70周年”，吸引了中央电视台与俄罗斯电视台同时播报；

2016年，谢尔盖·福禄博列夫斯基在俄罗斯圣彼得堡民族宫主办了“一带一路中俄名家联展”；

2018年10月18日，谢尔盖·福禄博列夫斯基参加上合组织双年展；10月27日中国中央电视台大型纪录片《笔尖上的中国》，在杭州中国美院拍摄了谢尔盖创作中国画的活动；

2019年6月10日，谢尔盖·福禄博列夫斯基代表俄罗斯莫斯科市政府举办“2019莫斯科北京中俄七十周年庆典新闻发布会”，6月21日参加庆祝中华人民共和国成立70周年、中俄建交70周年庆典活动。

如此丰富的中俄文化交流履历，也让谢尔盖·福禄博列夫斯基深深爱上了中国文化。

“早上起床后，他要喝一杯热茶。”高女士笑着说，她和谢尔盖·福禄博列夫斯基刚结识时，谢尔盖·福禄博列夫斯基的饮食习惯还很西式，来中国的次数多了，饮食习惯越来越趋同于中国人。湘菜的辛辣、鲁菜的鲜咸、粤菜的嫩爽，也都深深吸引着他。

谢尔盖·福禄博列夫斯基还喜欢练气功、打太极，还学习中国人的养生之道。谈及这些，谢尔盖·福禄博列夫斯基总是神采奕奕地说：“中国的特色文化真的非常棒！”

在中国的土地上，谢尔盖·福禄博列夫斯基将中国山水画的意象和油画的写实风格相结合，夕阳、流水、古船、断桥和那苍莽的林海，乃至于池塘里的一朵嫩荷，都栩栩如生。今年是牛年，谢尔盖·福禄博列夫斯基还应景创作了牛的特写，更彰显了这位俄罗斯画家对中国文化的理解和热爱。■

热爱中国文化



俄罗斯功勋艺术家谢尔盖在琼海博鳌。